



Ενημερωτικό δελτίο για αλλοδαπούς κρατούμενους στις Κάτω Χώρες

WETS

Εκτίση ποινής σε άλλη χώρα της ΕΕ εκτός των Κάτω Χωρών;

Είναι σημαντικό να επιστρέψετε σωστά στην κοινωνία μετά την εκτίση της ποινής φυλάκισής σας. Ετσι μειώνεται η πιθανότητα να υποπέσετε ξανά σε αδικήμα. Έχετε καταδικαστεί από δικαστήριο των Κάτω Χωρών και εκτίετε την ποινή σας στις Κάτω Χώρες, ενώ έχετε ισχυρότερους δεσμούς με κάποια άλλη χώρα της ΕΕ; Τότε είναι δυνατόν, υπό προϋποθέσεις, να εκτίσετε την ολλανδική ποινή φυλάκισής σας σε εκείνη την άλλη χώρα. Αυτό ονομάζεται μεταφορά ποινής. Στο παρόν ενημερωτικό δελτίο μπορείτε να διαβάσετε πώς λειτουργεί η μεταφορά ποινής σύμφωνα με τον νόμο WETS.

Τι είναι ο νόμος WETS;

Η συντομογραφία WETS σημαίνει: Νόμος περί αμοιβαίας αναγνώρισης και εκτέλεσης στερητικών της ελευθερίας και ανασταλτικών ποινών. Ο νόμος WETS ρυθμίζει τη μεταφορά ποινών μεταξύ των Κάτω Χωρών και άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο στόχος αυτής της μεταφοράς ποινής είναι η ομαλή επανένταξή σας στην κοινωνία στη χώρα της ΕΕ με την οποία έχετε δεσμούς. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Ασφάλειας είναι υπεύθυνο για τη μεταφορά ποινών. Το τμήμα Διεθνούς Μεταφοράς Ποινών (IOS) της Υπηρεσίας Σωφρονιστικών Ιδρυμάτων – που αποτελεί μέρος του υπουργείου - εφαρμόζει τους νόμους για τη μεταφορά ποινών.

Η άλλη χώρα της ΕΕ

Η χώρα της ΕΕ με την οποία έχετε περισσότερους δεσμούς μπορεί να είναι: η χώρα της υπηκοότητάς σας, η χώρα για την οποία έχετε άδεια διαμονής, η χώρα στην οποία μπορείτε να απελαθείτε όταν έχετε κηρυχθεί ως ανεπιθύμητο πρόσωπο ή/και η χώρα με την οποία έχετε άλλου είδους δεσμούς.

Προϋποθέσεις για την εφαρμογή του νόμου WETS

Ο νόμος WETS περιλαμβάνει τις προϋποθέσεις για τη μεταφορά ποινής. Η μεταφορά ποινής μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο εάν τόσο εσείς όσο και η άλλη χώρα της ΕΕ πληροίτε όλες τις προϋποθέσεις. Αυτές είναι:

1) Εθνική νομοθεσία για τη μεταφορά ποινής

Η άλλη χώρα πρέπει να διαθέτει εθνικό νόμο που να επιτρέπει τη μεταφορά ποινής εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην ιστοσελίδα www.dji.nl μπορείτε να δείτε ποιες χώρες έχουν τέτοιο νόμο.

2) Ποινή στερητική της ελευθερίας

Έχετε καταδικαστεί στις Κάτω Χώρες σε ποινή φυλάκισής ή σε άλλο στερητικό της ελευθερίας μέτρο.

3) Αμετάκλητη καταδικαστική απόφαση

Η δικαστική διαδικασία σας στις Κάτω Χώρες έχει ολοκληρωθεί και δεν μπορείτε πλέον να ασκήσετε έφεση.

4) Επαρκές υπόλοιπο ποινής

Ο στόχος της μεταφοράς ποινής είναι η ομαλή επανένταξή σας στην κοινωνία. Αυτό ονομάζεται κοινωνική αποκατάσταση. Για να είναι επιτυχής αυτή η διαδικασία της κοινωνικής αποκατάστασης, πρέπει να παραμένει ακόμη ένα επαρκές υπόλοιπο της ποινής σας μετά τη μεταφορά σας στην άλλη χώρα της ΕΕ.

5) Ισχυροί δεσμοί με την άλλη χώρα της ΕΕ

Πρέπει να έχετε επαρκείς δεσμούς με την άλλη χώρα της ΕΕ, για παράδειγμα μέσω της υπηκοότητάς σας, μιας πρόσφατης διεύθυνσης κατοικίας, ή επειδή έχετε οικογένεια εκεί.

6) Το αδίκημα πρέπει να αποτελεί αξιόποινη πράξη και στην άλλη χώρα

Έχετε καταδικαστεί για αδίκημα που αποτελεί και στην άλλη χώρα της ΕΕ αξιόποινη πράξη.

7) Συμφωνούν και οι δύο χώρες

Τόσο οι Κάτω Χώρες όσο και η χώρα της ΕΕ στην οποία πρόκειται να μεταφερθείτε πρέπει να συμφωνούν με τη μεταφορά της ποινής.

Πώς είναι η διαδικασία της εφαρμογής του νόμου WETS;

Βήμα 1: Αίτηση για μεταφορά ποινής

Η διαδικασία στο πλαίσιο εφαρμογής του νόμου WETS μπορεί να ξεκινήσει με διάφορους τρόπους. Μια από τις δυνατότητες είναι να δηλώσετε εσείς ο ίδιος ότι επιθυμείτε να εκτίσετε την ποινή σας σε άλλη χώρα της ΕΕ. Αυτό το κάνετε συμπληρώνοντας το έντυπο δήλωσης μεταφοράς ποινής (verklaring over strafoverdracht) και αποστέλλοντάς το στο τμήμα IOS. Μπορείτε να συζητήσετε αυτό το θέμα με τον υπεύθυνο της υποθέσεώς σας στη φυλακή. Αυτός μπορεί να σας βοηθήσει να συμπληρώσετε το έντυπο και να το στείλετε στο τμήμα IOS.

Επίσης μπορεί το τμήμα IOS να ξεκινήσει από μόνο του τη διαδικασία WETS, με σκοπό την κοινωνική σας επανένταξη στη χώρα της ΕΕ με την οποία έχετε δεσμούς.

Βήμα 2: Έλεγχος των προϋποθέσεων

Το τμήμα IOS ελέγχει εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη μεταφορά της ποινής. Επίσης, ζητάει σχετική γνωμοδότηση από την Εισαγγελία σχετικά με τη μεταφορά της ποινής σας. Στη γνωμοδότηση αυτή λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, οι επιπτώσεις του διαπραχθέντος εγκλήματός σας στην κοινωνία, καθώς και τυχόν άλλες ποινικές διαδικασίες που εκκρεμούν εναντίον σας.

Βήμα 3: Απόφαση για μεταφορά της ποινής, ή όχι

Εάν πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις και η Εισαγγελία δεν φέρει αντίρρηση, τότε το τμήμα IOS αποφασίζει εκ μέρους του υπουργού να μεταφέρει την ποινή σας στην άλλη χώρα της ΕΕ. Θα λάβετε σχετική επιστολή από το τμήμα IOS στην οποία θα αναφέρεται ότι η ποινή σας θα μεταφερθεί.

Εάν όμως η Εισαγγελία προβάλλει αντίρρηση για τη μεταφορά της ποινής σας, τότε η διαδικασία WETS σταματά. Σε αυτή την περίπτωση, το τμήμα IOS δεν θα στείλει αίτημα μεταφοράς ποινής στην άλλη χώρα της ΕΕ. Δεν μπορείτε να ασκήσετε ένσταση κατά της απόφασης αυτής.

Βήμα 4: Υποβολή ένστασης

Εάν το τμήμα IOS αποφασίσει να μεταφέρει την ποινή σας σε άλλη χώρα της ΕΕ, αλλά εσείς δεν το επιθυμείτε, μπορείτε να υποβάλετε σχετική ένσταση στο εφετείο Άρνχεμ-Λέουαρντεν (Arnhem-Leeuwarden). Στο έγγραφο της ένστασής σας πρέπει να εξηγήσετε γιατί διαφωνείτε με τη μεταφορά της ποινής σας. Το εφετείο θα εξετάσει την ένστασή σας και θα αποφανθεί εάν η διαδικασία WETS μπορεί να συνεχιστεί ή όχι.

Βήμα 5: Αίτημα μεταφοράς ποινής

Εάν δεν υποβάλετε ένσταση ή εάν το εφετείο αποφανθεί ότι το τμήμα IOS έλαβε τη σωστή απόφαση όσον αφορά τη μεταφορά της ποινής, τότε το τμήμα IOS θα στείλει το πιστοποιητικό (δηλαδή, το αίτημα μεταφοράς ποινής) στις αρμόδιες αρχές της άλλης χώρας της ΕΕ. Θα λάβετε σχετική επιστολή από το τμήμα IOS.

Βήμα 6: Απόφαση της άλλης χώρας της ΕΕ

Εάν η άλλη χώρα της ΕΕ συμφωνήσει με τη μεταφορά ποινής, τότε το τμήμα IOS θα μεριμνήσει για τη μεταφορά σας σε αυτή τη χώρα. Εκεί θα παραδοθείτε στις αρμόδιες αρχές, οι οποίες θα σας οδηγήσουν στη φυλακή.

Εάν όμως η άλλη χώρα της ΕΕ δεν συμφωνήσει, τότε η διαδικασία WETS σταματά. Σε κάθε περίπτωση, θα λάβετε επιστολή από το τμήμα IOS σχετικά με την απόφαση της άλλης χώρας της ΕΕ.

Σημαντικές πρόσθετες πληροφορίες

Συνέχιση της ποινής

Σε περίπτωση μεταφοράς ποινής, η ποινή σας στην άλλη χώρα της ΕΕ θα παραμείνει η ίδια. Υπάρχουν δύο εξαιρέσεις:

- Εάν η ποινή σας στις Κάτω Χώρες είναι μεγαλύτερη από τη μέγιστη ποινή που προβλέπει η άλλη χώρα για το ίδιο αδίκημα, τότε, αν αυτό ισχύει για εσάς, η ποινή σας θα προσαρμοστεί στο ανώτατο όριο που ισχύει στη χώρα της ΕΕ όπου μεταφέρεστε.
- Εάν το μέτρο που σας έχει επιβληθεί στις Κάτω Χώρες δεν υπάρχει στο νομικό σύστημα της άλλης χώρας της ΕΕ, τότε θα αντικατασταθεί από ένα αντίστοιχο μέτρο σύμφωνα με τη νομοθεσία αυτής της άλλης χώρας.

Η εκτέλεση της ποινής σας πραγματοποιείται σύμφωνα με τη νομοθεσία της άλλης χώρας της ΕΕ. Αυτό σημαίνει ότι θα ισχύουν για εσάς οι κανονισμοί εκείνης της χώρας, συμπεριλαμβανομένων των κανονισμών σχετικά με την υπό όρους ή πρόωρη αποφυλάκιση.

Μεταφορά ποινής χωρίς τη συγκατάθεσή σας

Η μεταφορά ποινής μπορεί να προχωρήσει ακόμη και χωρίς τη συγκατάθεσή σας. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, εάν έχετε κηρυχθεί ανεπιθύμητο πρόσωπο στις Κάτω Χώρες και πρέπει να εγκαταλείψετε τη χώρα. Σε τέτοια περίπτωση θα εξεταστεί πρώτα η δυνατότητα μεταφοράς ποινής δυνάμει του νόμου WETS και στη συνέχεια τυχόν άλλες ρυθμίσεις.

Διάρκεια της διαδικασίας

Η διαδικασία της μεταφοράς ποινής χρειάζεται χρόνο. Υπάρχουν νόμιμες προθεσμίες γι' αυτό, αλλά δεν μπορείτε να επικαλεστείτε αυτές τις προθεσμίες.

Στοιχεία επικοινωνίας με το τμήμα IOS

Τηλέφωνο

Η γραμμή πληροφοριών είναι διαθέσιμη από Δευτέρα έως Παρασκευή μεταξύ 09:00 και 12:00 η ώρα στον αριθμό τηλεφώνου 00 31 8807 25 963.

Ο δικηγόρος σας μπορεί επίσης να καλέσει σε αυτόν τον αριθμό.

Ταχυδρομική διεύθυνση

Τμήμα Σωφρονιστικών Ιδρυμάτων (Dienst Justitiële Inrichtingen)

Διεύθυνση Ατομικών Υποθέσεων/Διεθνής Μεταφορά Καταδικαστικών Αποφάσεων (Divisie Individuele Zaken/Internationale Overdracht Strafvonnissen)

Ταχυδρομική θυρίδα 30132 (Postbus 30132)

T.K. 2500 GC Χάγη (2500 GC Den Haag)

Ολλανδία (Nederland)

Κολοφώνας

Αυτό το ενημερωτικό φυλλάδιο αποτελεί δημοσίευση της:
Dienst Justitiële Inrichtingen
Postbus 30132
2500 GC Den Haag

Δεν μπορούν να αντληθούν δικαιώματα από αυτό το ενημερωτικό φυλλάδιο. Η Υπηρεσία Σωφρονιστικών Ιδρυμάτων δεν φέρει ευθύνη για τυχόν λάθη σε αυτό το φυλλάδιο.

© Υπηρεσία Σωφρονιστικών Ιδρυμάτων, Απρίλιος 2025